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 ΠΡΟΣ  

 ΤΑ  ΠΟΛΙΤΙΚΑ  ΚΟΜΜΑΤΑ  

Κοινοποίηση:   
; ΜΜΕ  
; Φιλοζωικοί Σύλλογοι 
 

Αθήνα, 16 Σεπτεµβρίου 2009 

 
Θέµα: Ολοκληρωµένες Προτάσεις ΠΟΦΥΖΩ για τα ∆ικαιώµατα των Ζώων  

Ενόψει των Βουλευτικών Εκλογών  στις 4 Οκτωβρίου 2009 
 
 

Αγαπητοί Κύριοι & Αγαπητές Κυρίες,  

Ο ΠΟ.ΦΥ.ΖΩ είναι ένας σύλλογος που αναγνωρίζει τα δικαιώµατα των ζώων, πιστεύει στην 
αρµονική συνύπαρξη µε αυτά, οραµατίζεται µια κοινωνία που δεν θα εκµεταλλεύεται ανθρώπους και 
ζώα.  

Στο πλαίσιο των επερχόµενων εκλογών, θα θέλαµε να σας παρουσιάσουµε τις προτάσεις µας 
σχετικά µε τα δικαιώµατα των ζώων µε την ελπίδα ότι θα τις λάβετε σοβαρά υπόψη σας και ότι θα 
βοηθήσετε στην υλοποίησή τους.  

Ο φιλόσοφος Tom Regan στην πρόσφατη συνέντευξή του που έδωσε στο περιοδικό «Έψιλον» 15-
16.08.09 δήλωσε: «Η βία που υφίστανται τα ζώα είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή που υφίστανται οι 
άνθρωποι. Και είναι απολύτως νόµιµη!». ∆εν θα µπορούσαµε να συµφωνήσουµε περισσότερο µε αυτή 
την άποψη, δεδοµένου ότι καθηµερινά όλοι εµείς που ασχολούµαστε µε την υπεράσπιση και προάσπιση 
των δικαιωµάτων των ζώων, ερχόµαστε αντιµέτωποι µε µια απίστευτη βία και σκληρότητα απέναντι 
σ’αυτά τα πλάσµατα που ατυχώς έτυχε να γεννηθούν στον ίδιο πλανήτη µε µας.  

Σύµφωνα µε το 75% των επιστηµόνων παγκοσµίως, διανύουµε την έκτη µαζική εξόντωση και 
εξάλειψη των ειδών (µέσα στο διάστηµα των 4.5 δισεκατοµµυρίων ετών της ιστορίας του πλανήτη), που 
οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά σε ανθρώπινες δραστηριότητες όπως είναι ο υπερπληθυσµός, η µόλυνση 
του περιβάλλοντος, η άνοδος της θερµοκρασίας της γης κλπ. Πάνω απ’όλα όµως, είναι ο άκρατος 
ανθρωποκεντρισµός µας που µας οδήγησε να αδιαφορήσουµε για τη δυστυχία και τον πόνο που 
υποβάλουµε εκατοµµύρια είδη ζώων, προκειµένου να ικανοποιήσουµε τις κατασκευασµένες και 
τεχνητές ανάγκες µας. Έτσι, µετατρέψαµε τα ζώα σε σύγχρονους σκλάβους µας, σε χρηστικά 
αντικείµενα και αναλώσιµα αγαθά που µε ετσιθελισµό και βία τα θυσιάζουµε για την τροφή µας, το 
ντύσιµό µας, την ψυχαγωγία µας, την υγεία και την ευηµερία µας και τη διακόσµηση των σπιτιών µας. 

Με το όραµα να εξαλείψουµε πλέον τη βία και την εκµετάλλευση σε όλα τα επίπεδα και από τη 
ρίζα τους, απευθυνόµαστε σε σας µε τις παρακάτω προτάσεις, ελπίζοντας ότι η δικαιοσύνη και η 
ανθρωπιά θα θριαµβεύσει µέσα σας και ότι θα υπάρξει ένα γόνιµος διάλογος και µια αποτελεσµατική 
συνεργασία, ώστε να κάνουµε εφικτό αυτό το όραµα.  
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 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ : 

 ΖΩΑ  «ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ» Ι 1 

Η εικόνα των εγκαταλελειµµένων, τραυµατισµένων και δηλητηριασµένων «αδέσποτων» υποβαθµίζει 
σε ύψιστο βαθµό τη χώρα µας αλλά και όλους εµάς ως άτοµα. Προτείνουµε: 

α. Την τροποποίηση του Ν. 3170/03 και την αυστηρή εφαρµογή του.  

β. Την αναπροσαρµογή των ποινών και των προστίµων και τη µετατροπή της κακοποίησης και 
θανάτωσης ζώου σε κακούργηµα. 

γ. Την προστασία και τη φροντίδα των αδέσποτων ζώων από τους δήµους και τις κοινότητες και 
εφαρµογή διοικητικών κυρώσεων, όπως τις αναφέρει ο νόµος, όταν δε συµµορφώνονται προς αυτόν.  

δ. Την εφαρµογή της υπουργικής απόφασης Νο 280262/03 (αρ. φύλλου 1874) για τους όρους και 
τις προϋποθέσεις λειτουργίας των καταφυγίων για τα αδέσποτα.  

ε. Τη δηµιουργία σταθµών ζώων σε κάθε δήµο, µε σκυλόσπιτα και δοχεία φαγητού και νερού. 

ζ. Τη δηµιουργία Αστυνοµίας Ζώων που θα ασχολείται µε τις κακοποιήσεις ζώων από δηµότες και 
τις σχετικές καταγγελίες, έτσι ώστε οι ένοχοι να έρχονται ενώπιον της δικαιοσύνης και να 
αποθαρρύνονται οι εν δυνάµει δράστες να προβαίνουν σε κακοποιήσεις και θανατώσεις. Επίσης, η εν 
λόγω αστυνοµία να µεριµνάει ώστε οι κηδεµόνες ζώων να θεωρούνται υπεύθυνοι για τυχόν ζηµιές ή 
τραυµατισµούς που µπορεί να προκαλέσει το ζώο τους.  

η. Τη δηµιουργία κρατικών νοσοκοµειακών µονάδων ζώων άρτια εξοπλισµένων µε όλα τα σύγχρονα 
ιατρικά µηχανήµατα και µε ασθενοφόρα που θα µεταφέρουν τα άρρωστα και τα τραυµατισµένα ζώα και 
θα περισυλλέγουν τα νεκρά θύµατα τροχαίων ατυχηµάτων, ώστε να µην πολτοποιούνται στη µέση του 
δρόµου και αποσυντίθενται στην άκρη του πεζοδροµίου. 

θ. Λόγω των πολλαπλών δηλητηριασµών από φόλα όχι µόνο αδέσποτων σκύλων και γάτων, αλλά 
και της άγριας πανίδας, να απαγορευθεί η ευρεία πώληση φυτοφαρµάκων και όλων γενικά των 
σκευασµάτων που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως δηλητήρια για τη θανάτωση ζώων. Σε περίπτωση 
που είναι απαραίτητη η αγορά τους για επαγγελµατικούς λόγους, να δηµιουργηθεί µια βάση δεδοµένων 
όπου θα καταγράφονται τα στοιχεία του αγοραστή.  

ι. Την απαγόρευση µε την επιβολή υψηλών προστίµων της κακοµεταχείρισης των σκύλων που 
χρησιµοποιούνται σα σκιάχτρα από τους «ιδιοκτήτες» τους. Το φαινόµενο των σκύλων που είναι όλη 
µέρα και όλη νύχτα δεµένα και παρατηµένα στον ήλιο και στη βροχή, πεινασµένα και διψασµένα είναι 
ντροπή για όλους µας και πολύ περισσότερο για εκείνους που τα υποβάλλουνε στα βασανιστήρια αυτά. 

κ. Την έµπρακτη στήριξη και συνεργασία της πολιτείας µε τα σωµατεία που περιθάλπουν ζώα. 

 

                                                           
1  Ο χαρακτηρισµός δίνεται αποκλειστικά για τις ανάγκες του κειµένου, αφού ο ΠΟΦΥΖΩ δε δέχεται ότι τα συγκεκριµένα ζώα 
υπάρχουν για να µας συντροφεύουν.  
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 ΖΩΑ  «ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ» ΙΙ  

Η πώληση ζώων «συντροφιάς», εξωτικών και/ή άγριων ζώων από καταστήµατα και λαϊκές αγορές 
χαρακτηρίζεται από άθλιες συνθήκες διαβίωσης που προκαλεί η µαζική εκτροφή τους. Ο συνωστισµός 
και εγκλεισµός των ζώων σε κλωβούς τους προκαλεί ασθένειες, µελαγχολία και τρέλα, ενώ συµβάλλει 
στο φαινόµενο των αδέσποτων (σκύλοι, φίδια, µαϊµούδες, γκουάνα κλπ.) λόγω εγκατάλειψής τους. Πάνω 
από όλα προωθεί την ιδέα του ζώου ως αντικείµενο. Προτείνουµε: 

α. Την απαγόρευση πώλησης κάθε είδους ζώου στεριάς, θάλασσας και αέρα από τα ειδικά 
καταστήµατα Pet Shops) και τις λαϊκές αγορές.  

β. Την κατάργηση της εκτροφής κάθε είδους ζώου στεριάς, θάλασσας και αέρα για εµπορικούς 
σκοπούς. 

γ. Την απαγόρευση της εισαγωγής κάθε είδους ζώου στεριάς, θάλασσας και αέρα για εµπορικούς 
σκοπούς. 

  

 ΚΥΝΟΜΑΧΙΕΣ  ΚΑΙ  ΚΟΚΟΡΟΜΑΧΙΕΣ  

Οι κυνοµαχίες και κοκοροµαχίες µε σκοπό τη διασκέδαση και το κέρδος είναι αιµοβόρες και 
βάρβαρες. Προτείνουµε: 

W Αυστηρότερους νόµους όπως ισχύουν σε πολλά Ευρωπαϊκά κράτη και πολιτείες των ΗΠΑ, 
καθώς και αυστηρές ποινές στους διοργανωτές των κυνο-κοκοροµαχιών.  

  

 ΚΥΝΗΓΙ  

Το κυνήγι µέχρι πριν µερικά χρόνια θεωρούνταν «άθληµα», ενώ στις µέρες µας χαρακτηρίζεται ως 
«ψυχαγωγική δραστηριότητα» από το σύνολο σχεδόν των κυνηγών. Όµως, σε αυτή την ψυχαγωγία, µόνο 
η µία πλευρά ψυχαγωγείται, ήτοι ο κυνηγός, ενώ η άλλη, δηλαδή το ζώο ή το πουλί, θανατώνεται ή 
τραυµατίζεται θανάσιµα. Θεωρούµε ότι το κυνήγι δεν είναι συµβατό πλέον µε τον 21ο αιώνα διότι ως 
πράξη βίαιη δεν προάγει ούτε πολιτισµό, ούτε το σεβασµό προς τα άλλα όντα του πλανήτη, αλλά και 
τον ίδιο τον άνθρωπο. Αντίθετα, είναι ενάντια σε κάθε ηθικό νόµο και µια καθόλα αντι-οικολογική 
πρακτική για τους εξής κυρίως λόγους: 

� Η ψυχρή δολοφονία ζώων βασίζεται στο νόµο του ισχυρού που επιβάλλει βίαια τη δύναµή του 
σε ανυπεράσπιστα θύµατα. Έτσι καλλιεργεί τη βία ενθαρρύνοντας τα πιο άγρια ένστικτα του ανθρώπου. 
Μπορεί κανείς εύκολα να φανταστεί ότι εάν οι κυνηγοί σκοτώνουν µε τόση ευκολία ένα πλάσµα που δεν 
τους έχει φταίξει σε τίποτα, τι µπορεί να κάνουν στην περίπτωση που έχουν να αντιµετωπίσουν κάποιο 
άτοµο που µε κάποιο τρόπο προκαλέσει το θυµό τους. Και έχουν υπάρξει αρκετές τέτοιες µοιραίες 
περιπτώσεις στο παρελθόν.  

� Προκαλεί τη διατάραξη της δυναµικής ισορροπίας των τροφικών αλυσίδων και ως εκ τούτου τον 
υπερπληθυσµό διαφόρων ειδών, κυρίως τρωκτικών, και την εξάλειψη εκατοντάδων ειδών πουλιών και 
ζώων.  
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� Προκαλεί σοβαρή αλλοίωση της φυσικής χλωρίδας από τη µόλυνση που επιφέρουν οι δεκάδες 
εκατοντάδες τόνοι µολυβιού και πλαστικού που περιέχουν τα κυνηγετικά φυσίγγια, ενώ πολλά υδρόβια 
πουλιά παθαίνουν µολυβδίαση.  

� Προκαλεί όχληση σε όλη την πανίδα και επιπλέον οι πυροβολισµοί εµποδίζουν τα 
µεταναστευτικά πουλιά να τραφούν αρκετά, ώστε να αποκτήσουν το απαραίτητο λίπος (ενέργεια) που 
τους χρειάζεται για το µακρύ ταξίδι τους. Εκατοντάδες από αυτά δεν φτάνουν ποτέ στο τέλος του 
ταξιδιού τους.  

∆εδοµένου ότι πολλοί βιότοποι έχουν καταστραφεί από τις  πυρκαγιές, την εκτεταµένη οικιστική 
ανάπτυξη, τα δηλητήρια και τα φυτοφάρµακα και πολλές άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες (π.χ. 
αποξηράνσεις λιµνών κλπ.), η ανάγκη προστασίας της πανίδας από το κυνήγι είναι επιτακτική. 

Προτείνουµε:  

W Την άµεση και οριστική απαγόρευση του κυνηγιού σε όλη την Επικράτεια και την 
αντικατάστασή του από άλλες δραστηριότητες φιλικές µε τη φύση και τη ζωή, όπως οικοτουρισµός κλπ. 

 

 ΨΑΡΟΚΥΝΗΓΙ  

Για το ψαροκυνήγι ισχύουν οι ίδιοι λόγοι ηθικής που ισχύουν για το κυνήγι. Προτείνουµε:  

W Την απαγόρευσή του µε αυστηρούς νόµους, διότι δεν κάνουµε καµιά διάκριση για το πληγωµένο 
από τα σκάγια ζώο ή το ψάρι που σπαρταρά αγωνιώντας τρυπηµένο από το καµάκι, για τη δική µας 
διασκέδαση και ψυχαγωγία.  

  

 ΓΟΥΝΟΠΟΙΙΑ   

Η αιχµαλωσία, οι απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης και η θανάτωση των γουνοφόρων ζώων για την 
παραγωγή γούνας ενός προϊόντος αποκλειστικά και µόνο για τη µαταιοδοξία και το κέρδος, 
υποβαθµίζει την κοινωνία µας σε τραγικό βαθµό. Τα γουνοφόρα ζώα εκτρέφονται κάτω από φρικτές 
συνθήκες, είναι εγκλωβισµένα σε κλουβιά, εκτεθειµένα σε ακραίες καιρικές συνθήκες, υποφέρουν από 
κατάθλιψη και στρες, ενώ παρουσιάζουν εκτός των άλλων ψυχο-νευρωτική, επαναλαµβανόµενη 
συµπεριφορά, όπως επιτόπιους βηµατισµούς, κύκλους γύρω από τον εαυτό τους, αυτό-ακρωτηριασµό, 
ακόµη και κανιβαλισµό. Για να ολοκληρώσουµε την ανατριχιαστική εικόνα, ο θάνατός τους γίνεται µε 
χτυπήµατα µε σφυριά και µπαστούνια στο κεφάλι ή τη µουσούδα, πνίξιµο µε κρεµάλες ή σε νερό, 
ασφυξία µε τοξικά αέρια, ηλεκτροπληξία στον πρωκτό, κλωτσιές µέχρι θανάτου στο θώρακα κλπ. για να 
µη καταστραφεί η γούνα. Πολλές φορές µάλιστα το ζώο δεν έχει ακόµα πεθάνει κατά τη στιγµή του 
γδαρσίµατος µε αποτέλεσµα να γδέρνεται ζωντανό! Για τη δε παραγωγή µιας µόνο γούνας, 
θανατώνονται δεκάδες ζώα.  

Το εµπόριο γούνας γνωρίζει την παγκόσµια κατακραυγή και είναι καταδικασµένο πλέον στην 
αποτυχία. Η κατανάλωση γούνας περνά έντονη κρίση από τα τέλη της δεκαετίας του 80, λόγω της 
αλλαγής στα καταναλωτικά πρότυπα και της οικολογικής εκστρατείας στην Ευρώπη.  
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Προτείνουµε: 
 
α. Το κλείσιµο των εκτροφείων θανάτου και της βιοµηχανίας γούνας και την αντικατάστασή της µε 

ηθικά αποδεκτούς τρόπους ενδυµατοποιίας. Μέχρι να ολοκληρωθεί η µετάβαση από τον υπάρχοντα 
απάνθρωπα επικερδή τρόπο του κλάδου στον επόµενο, να δοθούν στους επαγγελµατίες ικανοποιητικές 
επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις για να αλλάξουν επαγγελµατικό προσανατολισµό.  

β. Την προώθηση εναλλακτικών µορφών ανάπτυξης της οικονοµίας, όπως για παράδειγµα 
οικοτουρισµός, µουσεία γουνοποιίας, κλπ. 

 

 ΤΣΙΡΚΟ  ΜΕ  ΖΩΑ  

Η εκµετάλλευση και η άγρια κακοποίηση των ζώων που χρησιµοποιούνται στα τσίρκο προς 
διασκέδαση των ανθρώπων, χαρακτηρίζεται παγκοσµίως ως απάνθρωπη και χωρίς κανέναν απολύτως 
λόγο ύπαρξης στους σύγχρονους καιρούς. Συγκεκριµένα, τσίρκο σηµαίνει: 

� Άθλιες και αφύσικες συνθήκες διαβίωσης, όπως ο συνωστισµός σε κλουβιά, η πλήρης ακινησία, οι 
απότοµες κλιµατικές αλλαγές, η τροφή κακής ποιότητας και όχι καθηµερινά που συχνά περιλαµβάνει 
και τα αδέσποτα ζώα της περιοχής, οι ξεθεωτικές µεταφορές από το ένα µέρος στο άλλο κλπ. Όλα αυτά 
προκαλούν ψυχικές διαταραχές και σωµατικές ασθένειες καθώς και το θάνατο των περισσότερων ζώων 
που συλλαµβάνονται, είτε κατά τη µεταφορά, είτε κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης και της 
αιχµαλωσίας.  

� Βασανιστήρια σα µέθοδοι «εκπαίδευσης», όπως η πείνα, η δίψα και το ανελέητο ξύλο µέχρι 
θανάτου, προκειµένου να λυγίσουν τα ζώα στη θέληση των θηριοδαµαστών και να µάθουν τα 
εξευτελιστικά και ακατανόητα για τη φύση τους «νούµερά» τους.  

� Έλλειψη κατάλληλης κτηνιατρικής φροντίδας. 

� Απάνθρωπο τέλος για τα ζώα που γερνούν, αρρωσταίνουν ή είναι γενικά ανίκανα να «εργασθούν». 
Πωλούνται για πειραµατόζωα, εγκαταλείπονται ή εκτελούνται.   

� ∆ιαρκής καταστολή των ζώων και ιδιαίτερα των άγριων µε τη χορήγηση ναρκωτικών ουσιών για 
έλεγχο και υπακοή. 

� Παράνοµος τζίρος από το εµπόριο άγριων ζώων και προϊόντων (τρίτος σε παγκόσµια κλίµατα 
µετά το εµπόριο ναρκωτικών και όπλων). 

Προτείνουµε: 

W Την απαγόρευση της εισόδου των τσίρκο που χρησιµοποιούν ζώα µε την άµεση ψήφιση του 
νοµοσχεδίου που έχει κατατεθεί στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων από την GAWF 
και υποστηρίζεται από τους «Οικολόγους Πράσινους» και όλους τους φιλοζωικούς και οικολογικούς 
συλλόγους και που βρίσκεται επί του παρόντος στο νοµοπαρασκευαστικό τµήµα της Βουλής.  
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 ΈΚΘΕΣΗ  ΖΩΩΝ  ΚΑΙ  ΖΩΟΛΟΓΙΚΑ  ΠΑΡΚΑ  

Η αρπαγή από το φυσικό τους περιβάλλον και η έκθεση ζώων τα υποβιβάζει στο επίπεδο 
αντικειµένου µε αποκλειστικό σκοπό τον κορεσµό της αρρωστηµένης περιέργειας του κοινού, εφόσον η 
θέαση των φυλακισµένων αυτών ζώων σε καµία περίπτωση δε µπορεί να δώσει τη σωστή εικόνα για τη 
ζωή τους και τις συνήθειές τους, όπως γίνεται στην περίπτωση ενός ντοκιµαντέρ που γυρίζεται γι’αυτό το 
σκοπό και πάντα µε τον κατάλληλο σεβασµό προς τα ζώα που παρακολουθούνται. Αντίθετα, το ζώο 
στην αιχµαλωσία χάνει την επαφή µε τη φύση του, βιώνει απίστευτη µοναξιά, µελαγχολεί και τις 
περισσότερες φορές τρελαίνεται.  Προτείνουµε:  

W Το κλείσιµο όλων των ζωολογικών πάρκων, των δελφινάριων, των ερπετάριων και των ενυδρίων 
όπου αιχµαλωτίζονται τα ζώα της στεριάς, της θάλασσας και του αέρα, και την αντικατάστασή τους από 
ειδικές γιγαντοοθόνες που θα προβάλουν αντίστοιχα ντοκιµαντέρ για την άγρια ζωή. 

 
 ΑΓΡΙΑ  ΖΩΗ  

Η άγρια ζωή της χώρας τείνει προς εξαφάνιση µε ταχείς ρυθµούς. Αρκεί να αναφέρουµε ότι από τις 
αρκούδες υπολογίζεται ότι υπάρχουν περίπου µόνο 150 σε όλη τη χώρα. Σε αυτό το λυπηρό φαινόµενο, 
εκτός από τον χαρακτηρισµό των άγριων ζώων ως «επιβλαβή» που οδήγησε και στο εντατικό κυνήγι 
τους, έχουν συµβάλει δραµατικά κι άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως η διάνοιξη δρόµων, η 
κατασκευή φραγµάτων, η αποξήρανση λιµνών και η εκτροπή ποταµιών, η επέκταση αστικών περιοχών 
µετά από πυρκαγιές, η δηµιουργία τουριστικών µονάδων, τα διάφορα αθλήµατα κλπ. Προτείνουµε: 

α. Αυστηρούς νόµους που απαγορεύουν την περαιτέρω εξόντωση της άγριας πανίδας για 
οποιοδήποτε λόγο και την ένταξή της σε ειδικά προγράµµατα προστασίας.  

β. Την απαγόρευση ανθρώπινων δραστηριοτήτων όπως είναι το µοτοκρός ή η διάσχιση µε 
οχήµατα, οι οικιστικές επεκτάσεις και η δηµιουργία δρόµων, φραγµάτων, τούνελ κλπ. σε µέρη όπου 
υπάρχουν βιότοποι. 

γ. Την περίφραξη κεντρικών οδικών αρτηριών και εθνικών οδών που θα αποτρέπουν τα ζώα από τη 
διάσχιση δρόµων µε κίνδυνο τη ζωή τους, αλλά κι εκείνη των οδηγών. 

δ. Τη δηµιουργία ειδικών διαβάσεων για τα ζώα, όπως γίνεται στο εξωτερικό. 

  

 ΠΕΙΡΑΜΑΤΑ  ΣΕ  ΖΩΑ  

Ο καθηγητής Γ. Χαριτάκης γράφει: «Ο προγραµµατισµός καινούριων φαρµακευτικών προϊόντων, 
όπως γίνεται σήµερα, µπορεί να περιγραφεί, χωρίς καµιά υπερβολή, ως µια σειρά από προσπάθειες στα 
τυφλά, βαδίζοντας στο σκοτάδι. Ένας τεράστιος αριθµός σύνθετων ενώσεων δοκιµάζεται πάνω στα ζώα, 
µε την ελπίδα ν΄ ανακαλυφθεί κάποια σχέση µεταξύ της δοµής των µορίων και της βιολογικής τους 
δραστηριότητας. Συχνά, πολλές χιλιάδες σύνθετων ενώσεων πρέπει να δοκιµαστούν πριν να βρεθεί ένα 
προϊόν που θεωρείται χρήσιµο. Οποιαδήποτε µέθοδος ικανή να µειώσει αυτό τον αριθµό θα είναι 
προτιµητέα και από την επιστηµονική πλευρά κι από την εµπορική».  
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Εκτός αυτού, υπολογίζεται ότι 150.000.000 µε 180.000.000 ζώα το χρόνο βασανίζονται 
παγκοσµίως, από ερευνητές και επιστήµονες, στα κολαστήρια των πειραµατικών εργαστηρίων. Η 
συντριπτική πλειοψηφία αυτών των ζώων θανατώνεται µετά από µια σύντοµη ζωή µέσα στον τρόµο και 
την οδύνη των φριχτών βασανιστηρίων στα οποία υποβάλλονται. Πλήθος σκυλιών, γατιών, πιθήκων, 
κουνελιών και ινδικών χοιριδίων τσουρουφλίζονται, δηλητηριάζονται, ακρωτηριάζονται, χειρουργούνται 
χωρίς αναισθητικό, παραλύουν, αιµορραγούν, προκειµένου εµείς οι άνθρωποι να έχουµε την υγεία µας 
και τη νιότη µας, να ζούµε σε καθαρά και αποστειρωµένα περιβάλλοντα, να οδηγούµε µε ασφάλεια, να 
πυροβολούµε και να ρίχνουµε βόµβες, να καπνίζουµε κλπ.  

Προτείνουµε: 

α. Την απαγόρευση χρησιµοποίησης κάθε είδους ζώου σαν πειραµατόζωο από τα ελληνικά 
ερευνητικά κέντρα (Ε.Ι.Ε., ∆ηµόκριτος, Παστέρ κλπ.), νοσοκοµειακά και ακαδηµαϊκά ιδρύµατα και την 
αντικατάστασή τους µε εναλλακτικές µεθόδους (προσοµοιωτές, υπολογιστές, κυτταρικές καλλιέργειες, 
καλλιέργειες οργάνων και χρήση ανθρώπινων ιστών, κβαντιστική, φυσικο-χηµικές τεχνικές και 
αναλύσεις, µαθηµατικά µοντέλα, στατιστικές έρευνες, µαγνητοεγκεφαλογραφία και είδη τοµογραφίας, 
οπτικοακουστικά συστήµατα κλπ.). 

β. Πανελλαδική καµπάνια για την ενηµέρωση του κοινού σχετικά µε τα πειράµατα σε ζώα και την 
αναζήτηση αγοράς προϊόντων που δε δοκιµάζονται σε ζώα. 

γ. Την απαγόρευση εισαγωγής ζώων (π.χ. πιθήκους κλπ.) για πειραµατικούς σκοπούς από 
ερευνητικά, ακαδηµαϊκά ιδρύµατα κλπ.  

   

 ΙΠΠΟΕΙ∆Η  

Τα άλογα στον ιππόδροµο είναι τα αθώα θύµατα απάτης και τζόγου. Χρησιµοποιούνται 2-4 χρόνια 
εντατικά σε σηµείο που «καίγονται» από τα πολλά ντοπαρίσµατα και τις υψηλές ταχύτητες που 
εξαναγκάζονται να τρέξουν. Πολλά από αυτά τραυµατίζονται θανάσιµα, ενώ µόλις κριθούν 
«ακατάλληλα», σφάζονται για το κρέας τους. Στο µεσοδιάστηµα ζουν σε άθλιες συνθήκες διαβίωσης, 
ενώ «τρώνε το ξύλο της χρονιάς τους µετά τη διεξαγωγή της ιπποδροµίας, είτε γιατί κέρδισαν την 
ιπποδροµία και δεν έπρεπε, είτε γιατί ήρθαν δεύτερ(α), ενώ θα έπρεπε να έρθουν πρώτ(α)».  

Επίσης, τα γαϊδουράκια σε πολλά επαρχιακά µέρη υπερφορτώνονται, ανεβαίνοντας και 
κατεβαίνοντας όλη µέρα σκαλοπάτια, ενώ όταν δεν είναι πλέον «χρήσιµα» εγκαταλείπονται άρρωστα και 
ανήµπορα. Προτείνουµε:  

α. Την αντικατάσταση του ιππόδροµου από άλλα τυχερά παιχνίδια που να στοιχηµατίζουν σε 
αθλήµατα τα οποία δεν θα περιλαµβάνουν την εκµετάλλευση και την καταπόνηση κανενός είδους ζώου.   

β. Την απαγόρευση της απάνθρωπης εκµετάλλευση των γαϊδουριών και την κακοµεταχείρισή τους 
µε αυστηρούς νόµους, πρόστιµα και κυρώσεις. 

 



 
 
  

ΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 
νομίμως αναγνωρισμένο σωματείο αρ. εγκρ. 2203/95 

Αλκιβιάδου 24, 104 39 Αθήνα 
Tηλ.‐Fax: 210 88 14 677 , Κινητό: 69 79 31 40 28 

AΦΜ 998547376, ΙΕ΄ΑΘΗΝΩΝ 
 

 

Προτάσεις ΠΟΦΥΖΩ για τις Εκλογές 4.10.2009 8/12 
 

 

 ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ   

«Τα περισσότερα ζώα που θανατώνονται, σφάζονται για την τροφή µας. Σύµφωνα µε τον 
Οργανισµό Τροφίµων και Γεωργίας (Food and Agriculture Organization) των Ηνωµένων Εθνών, οι 
άνθρωποι σκοτώνουν περίπου 60 δισεκατοµµύρια ζώα κάθε χρόνο, εκτός από τα δισεκατοµµύρια 
ψαριών και άλλων θαλάσσιων ζώων». 

Η κτηνοτροφία αποτελεί σηµαντικό παράγοντα εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, κατανάλωσης 
ενέργειας, µόλυνσης υδάτων, αποψίλωσης δασών, διάβρωσης εδαφών κλπ. Αντίθετα, η  φυτοφαγία είναι 
κέλευσµα των καιρών µας και στάση ζωής που συνάδει µε την αρχή της αβλάβειας, της προστασίας του 
πλανήτη και της υγείας του ανθρώπου. Συγκεκριµένα:  

� Οι συνθήκες διαβίωσης και η διαδικασία σφαγής των ζώων παραγωγής είναι σοκαριστικές. Η όλο 
και αυξανόµενη ζήτηση για κρέας και γάλα έχει µετατρέψει την κτηνοτροφία σε βιοµηχανία όπου τα 
«παραγωγικά» ζώα αντιµετωπίζονται όχι σαν συναισθανόµενα όντα, αλλά όπως το λέει και η λέξη, σα 
µηχανές παραγωγής. Το κυνήγι του κέρδους και η στιγµιαία απόλαυση ενός κρεοφαγικού πιάτου δεν 
αφήνει τον άνθρωπο να «ακούσει» τα ουρλιαχτά, και να νιώσει τον πόνο των ζώων αυτών. 

� Το 25% του πληθυσµού της γης υποσιτίζεται λόγω κυρίως της χρησιµοποίησης της γης για την 
παραγωγή ζωοτροφών και της διατροφής των ζώων µε δηµητριακά και σόγια, όταν αυτά θα µπορούσαν 
να θρέψουν τον υποσιτιζόµενο κόσµο. Για 1 κιλό κρέατος απαιτείται γη που θα µπορούσε να παράξει 6 
κιλά δηµητριακών, 9 κιλά ρυζιού ή 12 κιλά οσπρίων. Αντίθετα, κάθε φυτοφάγος «απελευθερώνει» κατά 
µέσο όρο γη που θα µπορούσε να θρέψει 19 ακόµα ανθρώπους.  

� Τα εκτρεφόµενα ζώα ευθύνονται για το 20% της παγκόσµιας εκποµπής αερίων του θερµοκηπίου, 
περισσότερο δηλαδή κι από τις µεταφορές, ενώ η υποβάθµιση του περιβάλλοντος από την εκχέρσωση 
για δηµιουργία βοσκοτόπων, την υπερβόσκηση, τη µόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα και τη διάβρωση 
του εδάφους από τα περιττώµατα όλων αυτών των ζώων, είναι ραγδαία. Οι δισεκατοµµύρια τόνοι 
περιττωµάτων που µολύνουν το νερό και τον αέρα δηµιουργούν µικρά «αγροτικά» Τσερνοµπίλ µε 
πιθανότητα να συµβεί µια ακόµη πιο εκτεταµένη καταστροφή. Επιπλέον, τα ζωικά απόβλητα των 
εκτρεφόµενων ζώων προκαλούν ευτροφισµό στα υδάτινα και θαλάσσια οικοσυστήµατα.  

� Στη ∆ύση, το µισό από το νερό που καταναλώνεται, πηγαίνει στην κτηνοτροφία. Για 1 κιλό 
µοσχαρίσιου κρέατος απαιτούνται 22.000 λίτρα νερού και η παραγωγή µόλις 200 γραµµαρίων βοδινού 
κρέατος, µπορεί να χρησιµοποιήσει 25.000 λίτρα νερού. Κατ’εκτίµηση του Ινστιτούτου WorldWatch, οι 
άνθρωποι µπορούν να βελτιώσουν την κατάσταση του πλανήτη µε την αποµάκρυνσή τους από την 
κατανάλωση ζωικών προϊόντων, που απαιτούν µεγάλες ποσότητες νερού για την παραγωγή τους.  

� Η κρεοφαγία αυξάνει την πιθανότητα εµφάνισης παχυσαρκίας, υπέρτασης, καρδιοπάθειας και 
κάποιων µορφών καρκίνου. Αντίθετα, µια φυτοφαγική δίαιτα έχει αναγνωρισθεί ότι συµβάλει στη µείωση 
του κινδύνου για ορισµένες παθολογικές καταστάσεις όπως είναι η παχυσαρκία, τα καρδιαγγειακά 
νοσήµατα, η δυσκοιλιότητα, ο σακχαρώδης διαβήτη τύπου ΙΙ και κάποιοι τύποι καρκίνου.  

Εν κατακλείδι, η προώθηση της φυτοφαγίας είναι πια ανάγκη όχι µόνο για τα ζώα, αλλά και γιατί η 
κατανάλωση κρέατος οδηγεί στην κατάρρευση του παγκόσµιου συστήµατος διατροφής. Με το ρυθµό 
που αυξάνεται ο πληθυσµός και την αυξανόµενη κατανάλωση ζωικών τροφών στις αναπτυσσόµενες 
χώρες, σε µερικά χρόνια η γη δε θα µπορεί να θρέψει ούτε τους ανθρώπους, ούτε τα δισεκατοµµύρια 
των εκτρεφόµενων ζώων. Και αυτό δεν είναι σενάριο σε ταινία επιστηµονικής φαντασίας, αλλά 
πραγµατικότητα. Το πρόβληµα είναι ήδη γνωστό, απλά απωθείται.   
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Προτείνουµε: 

α. Τη σταθερή µείωση των εκτρεφόµενων ζώων και της κτηνοτροφικής παραγωγής.  

β. Αντικίνητρα στους κτηνοτρόφους µε τερµατισµό των επιχορηγήσεων και ενθάρρυνσή τους να 
στραφούν σε γεωργικές και βιολογικές καλλιέργειες µε ικανοποιητικές επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις.  

γ. Την ενίσχυση και προώθηση των φυτικών τροφών και της βιολογικής γεωργίας.  

δ. Κρατική πανελλαδική καµπάνια για την ενηµέρωση του κοινού όσον αφορά τα οφέλη της φυτικής 
διατροφής και την αγορά βιολογικών προϊόντων, ώστε αυτά να καταστούν φθηνότερα για τον τελικό 
καταναλωτή. 

ε. Την προώθηση της φυτοφαγίας και την επιλογή φυτοφαγικών γευµάτων σε σχολεία. 

 
 ΤΑ  ΨΑΡΙΑ ,  Η  ΘΑΛΑΣΣΑ  ΚΑΙ  ΤΑ  ΙΧΘΥΗΡΑ   

Σήµερα, µόνο το 1/100 των θαλάσσιων περιοχών του πλανήτη χαρακτηρίζεται σαν 
προστατευόµενο, τη στιγµή που η ζωή στις θάλασσες και τους ωκεανούς αφανίζεται µε ταχύ ρυθµό, 
εξαιτίας κυρίως των εξής:  

� Η βιοµηχανία της αλιείας µε τα σύγχρονα αλιευτικά µέσα και την πρακτική της υπεραλίευσης 
κοντεύει στην κυριολεξία να αδειάσει τις θάλασσες από την ιχθυοπανίδα. Αρκεί να αναφέρουµε ότι το 
2005, η αλιευτική βιοµηχανία απέδωσε περίπου 141 εκατοµµύρια τόνους ιχθυηρών, ενώ η συνολική 
συγκοµιδή παραµένει σταθερά στους 70 εκατοµµύρια τόνους. Οι επιστήµονες εκτιµούν πως η αλιευτική 
βιοµηχανία έχει εξολοθρεύσει το 90% των µεγάλων ψαριών των ωκεανών.  

� Σε παγκόσµιο επίπεδο, τα 2/3 των αλιευµάτων µετατρέπονται σε άλευρα, αναµειγνύονται µε 
σιτηρά για να χρησιµοποιηθούν σαν τροφή των κτηνοτροφικών ζώων και σαν ιχθυέλαια. Επίσης, 
χρειάζονται περίπου 50 ψάρια αλιευµένα από τη θάλασσα για να εκτραφεί µόλις ένας σολοµός 
ιχθυοτροφείου. Τόνοι και τόνοι γαλάζιας φάλαινας µετατράπηκαν σε σκυλοτροφή, ενώ οι αγελάδες 
µετατράπηκαν στο χειρότερο θηρευτή ψαριών του πλανήτη, αφού καταναλώνουν περισσότερους τόνους 
ψαριών απ’ότι καρχαρίες, τα δελφίνια κι οι φώκιες ολόκληρου του πλανήτη.  

� Οι φάλαινες, τα δελφίνια, οι φώκιες, και γενικά τα µεγάλα κήτη, πεθαίνουν από πείνα µη 
βρίσκοντας πλέον τίποτα να φάνε, έστω κι αν κυνηγάνε σε µια περίµετρο πολλών µιλίων καθηµερινά. 

� Το φυσικό περιβάλλον της θαλάσσιας ζωής κατάντησε να είναι ο κύριος αποδέκτης των πάσης 
φύσεως βιοµηχανικών, τοξικών και οικιακών αποβλήτων, καθώς και των βαρέων µετάλλων της «ευγενούς 
και φιλικής» προς το περιβάλλον ανθρώπινης δραστηριότητας. Έχει υπολογισθεί ότι εκατοντάδες 
χιλιάδες είδη χηµικών ουσιών, διαφόρου τοξικότητας, ρυπαίνουν τους ωκεανούς, τις κλειστές θάλασσες 
και τις λίµνες του πλανήτη µας. Οι ουσίες αυτές προκαλούν στα ψάρια καρκινώµατα, νεοπλάσµατα, 
φλεγµονές και άλλες ασθένειες.  

� ∆εν είναι όµως µόνον όλες αυτές οι τοξικές ουσίες που προαναφέραµε και τα διάφορα µικρόβια 
που καταστρέφουν τις θάλασσες µας, αλλά και οι ιχθυοκαλλιέργειες, που συνεχώς επεκτείνονται τα 
τελευταία χρόνια επιβαρύνοντας ολοένα και περισσότερο το θαλάσσιο περιβάλλον και την πανίδα του.  
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5 Οι ιχθυοκαλλιέργειες προκαλούν εκτεταµένη ρύπανση των ακτών από τα απόβλητα και τα 
περισσεύµατα των τροφών, τη χρήση αντιβιοτικών και άλλων χηµικών για την αποτροπή ασθενειών. Τα 
άτυχα ψάρια είναι υποχρεωµένα να διαβιούν µέσα σ’ένα περιβάλλον γεµάτο από ουσίες που ο ίδιος ο 
οργανισµός τους τις αποβάλλει σαν άχρηστες και επιβλαβείς, δηλαδή τα δικά τους λύµατα, εκτός 
βέβαια των βιοµηχανικών αποβλήτων και ανθρώπινων λυµάτων.  

5 Στις ιχθυοκαλλιέργειες, τα ψάρια συγκεντρώνονται µέσα σε κλουβιά από δίχτυα, σε κλειστές 
κυρίως θάλασσες και σε αφύσικες συνθήκες διαβίωσης. Λόγω του µεγάλου τους αριθµού στα θαλάσσια 
αυτά κλουβιά, υποφέρουν και δεν µπορούν να κινηθούν ελεύθερα, µε αποτέλεσµα το µυϊκό σύστηµα 
τους να ατροφεί. Έτσι, επεµβαίνει η επιστήµη αυξάνοντας γενετικά τη µυϊκή µάζα των ψαριών, ώστε 
αυτά να αποδίδουν περισσότερο κέρδος.  

5 Παρά την αλόγιστη χρήση χηµικών και αντιβιοτικών ουσιών, ένα µεγάλο ποσοστό των 
εκτρεφόµενων ψαριών πεθαίνουν από µικροβιακές λοιµώξεις των νεφρών, διάφορους καρκίνους, 
εξελκώσεις του δέρµατος, ενώ οι κατά καιρούς αποδράσεις ιχθύων στα γειτονικά ύδατα, µεταδίδουν στα 
ελεύθερα ψάρια ασθένειες και γενετική ρύπανση. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, τα πλεονεκτήµατα που 
διαθέτουν τα ψάρια σαν υγιεινότερη τροφή έναντι του κρέατος, δεν είναι µόνο παρά µια αυταπάτη.  

5 Τέλος, κάθε χρόνο µπλέκονται στα δίχτυα των ιχθυοτροφείων εκατοντάδες χιλιάδες µεγάλα 
ψάρια, νεροχελώνες, δελφίνια, φώκιες, ακόµα και πουλιά που τα περιτριγυρίζουν για να βρουν τροφή, µε 
αποτέλεσµα να πεθαίνουν.  

Προτείνουµε: 

α. Τη δραµατική µείωση της κατανάλωσης ιχθυηρών. Τρώγοντας σήµερα µικρότερες ποσότητες 
ιχθυηρών βοηθάµε στην ελάττωση της ρύπανσης των υδάτων και τη διάσωση των θαλάσσιων ειδών. 

β. Την απαγόρευση των ιχθυοκαλλιεργειών και την ικανοποιητική επιδότηση και επιχορήγηση των 
ιχθυοκαλλιεργητών ώστε να στραφούν σε όλου είδους επαγγελµατικό κλάδο. 

  

 ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ  ΚΑΙ  ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ  ΒΙΟΤΟΠΩΝ  

Οι απανωτές µεγάλες πυρκαγιές της Πελοποννήσου και της Βορειοανατολικής Αττικής είχαν σαν 
αποτέλεσµα, εκτός των άλλων, να εξοντωθεί ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι της πανίδας. Προτείνουµε: 

α. Τη συνολική αναδιοργάνωση του συστήµατος δασοπροστασίας της χώρας.   

β. Τη διαφύλαξη των δασικών εκτάσεων και την απαγόρευση οικιστικών επεκτάσεων σε δασικές 
περιοχές.   

γ. Την κήρυξη των καµένων δασικών εκτάσεων ως αναδασωτέων.  

δ. Την απαγόρευση της ελεύθερης κτηνοτροφίας σε ολόκληρη την Αττική και γενικά σε καµένες 
περιοχές. 
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 ΓΕΝΕΤΙΚΑ  ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ  ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ  ΚΑΙ  ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΑ  

Η χρήση των γενετικά τροποποιηµένων καλλιεργειών, καθώς και των φυτοφαρµάκων, προκαλεί 
αλλοίωση και υποβάθµιση της φυσικής χλωρίδας µε µη προβλέψιµες συνέπειες τόσο για τον άνθρωπο 
όσο και για την πανίδα. Προτείνουµε: 

W Την ενίσχυση και προώθηση των καλλιεργειών βιολογικής και παραδοσιακής γεωργίας. 

  

 ΖΩΟΘΥΣΙΕΣ   

Οι θυσίες ζώων στο πλαίσιο θρησκευτικών τελετών και παραδόσεων είναι απάνθρωπες και 
παρωχηµένες. Προτείνουµε: 

W Την απαγόρευση των ζωοθυσιών καθώς και των εθίµων και των παραδόσεων που βασίζονται στη 
σφαγή ζώων.  

 

 ΠΡΟΩΘΗΣΗ  ΤΗΣ  ΦΙΛΟΖΩΙΑΣ  ΚΑΙ  ΤΗΣ  ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΑΣ  

Για την καλλιέργεια και την εξάπλωση της φυσιολατρίας και της φιλοζωίας και την αναγνώριση των 
δικαιωµάτων των ζώων, προτείνουµε: 

α. Πανελλήνια κρατική ενηµερωτική καµπάνια από το αρµόδιο υπουργείο και την προβολή της από 
όλα τα ΜΜΕ, µε σκοπό την ενηµέρωση και εκπαίδευση του κοινού αναφορικά µε τη σωστή στάση και 
συµπεριφορά µας απέναντι στα ζώα, καθώς και µε τις ποινές, τις κυρώσεις και τα πρόστιµα που ορίζει ο 
νόµος σε περιπτώσεις θανάτωσης, κακοποίησης, εγκατάλειψης ζώων κλπ. 

β. Την εισαγωγή κύριου εκπαιδευτικού µαθήµατος στα σχολεία Πρωτοβάθµιας, ∆ευτεροβάθµιας 
και Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

 ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ  ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ   

Στην επόµενη αναθεώρηση του Συντάγµατος.  

ΖΗΤΑΜΕ ΤΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΩΝ 
ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ΝΟΜΙΚΗ ΤΟΥΣ ΘΩΡΑΚΙΣΗ, σύµφωνα µε τα παρακάτω άρθρα της 
∆ιακήρυξης των ∆ικαιωµάτων των Ζώων. Σηµειώνουµε ότι η χώρα µας έχει ήδη υπογράψει τη Συνθήκη 
του Άµστερνταµ που αναγνωρίζει ότι τα ζώα είναι συναισθανόµενα όντα.  

 Άρθρο 1 
Όλα τα ζώα γεννιούνται µε ίσα δικαιώµατα στη ζωή και στη δυνατότητα ύπαρξης. 

 Άρθρο 2 
Ο άνθρωπος οφείλει να σέβεται τη ζωή κάθε ζώου. Ο άνθρωπος ανήκει στο ζωικό βασίλειο και δεν µπορεί να εξοντώνει ή να 
εκµεταλλεύεται τα άλλα είδη του ζωικού βασιλείου. Αντίθετα, οφείλει να χρησιµοποιεί τις γνώσεις για το καλό των ζώων. 
Κάθε ζώο δικαιούται φροντίδας, προσοχής και προστασίας από τον άνθρωπο. 

 Άρθρο 3 
Κανένα ζώο δεν πρέπει να υποβάλλεται σε κακοµεταχείριση ή απάνθρωπη συµπεριφορά... 
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 Άρθρο 4 
Κάθε ζώο δικαιούται να ζήσει στο φυσικό του χώρο (γη, θάλασσα, αέρας) και να αναπαράγεται σύµφωνα µε τους φυσικούς 
νόµους. Η στέρηση ελευθερίας του ζώου, ακόµη κι αν γίνεται για µορφωτικούς σκοπούς, είναι αντίθετη προς τη διακήρυξη 
δικαιωµάτων αυτού. 

 

WX 

Αν τις παραπάνω προτάσεις µας τις θεωρείτε ανέφικτες και ουτοπικές, σας υπενθυµίζουµε ότι πολλά 
ανέφικτα του παρελθόντος έγιναν εφικτά, όπως η απελευθέρωση των µαύρων και στη συνέχεια των 
γυναικών, αλλά και η απελευθέρωση της ανθρωπότητας από το φασιστικό καρκίνωµα. Επιπλέον, στο νέο 
ηθικό µοντέλο που προτείνουµε δεν πρόκειται να βλαφτεί κανένας οικονοµικά, πολύ περισσότερο να 
πληγεί η οικονοµία της χώρας, εφόσον ο κάθε σηµερινός επαγγελµατίας-εκµεταλλευτής ζώων θα 
χρειαστεί να αλλάξει απλώς επαγγελµατικό κλάδο. Αυτό δεν είναι κάτι που πρέπει να φοβίζει. Για 
παράδειγµα, δεν καταλαβαίνουµε γιατί είναι δύσκολο τα κρεοπωλεία να µετατραπούν σε µανάβικα και 
τα εκτροφεία της γούνας σε µουσεία «γκραν γκινιόλ» και άλλα τουριστικά ιδρύµατα. Άλλωστε, ας µην 
ξεχνάµε ότι η µετάβαση από το ένα καθεστώς στο άλλο, έχει προκαλέσει πολλάκις στην ιστορία της 
ανθρωπότητας την αντικατάσταση εκατοντάδων επαγγελµάτων που δεν έχουν λόγο ύπαρξης στη νέα 
τάξη πραγµάτων. Το τέλος ενός κύκλου προµηνάει πάντα και την αρχή ενός νέου πιο προσαρµόσιµου, 
ευέλικτου και ηθικά αποδεκτού στα νέα δεδοµένα.  

Το κίνηµα των δικαιωµάτων των ζώων έχει αρχίσει να εξαπλώνεται δυναµικά σε παγκόσµια κλίµακα 
και µε ταχείς ρυθµούς, καθιστώντας πλέον δύσκολη έως και αδύνατη σε πολλές περιπτώσεις την 
αγνόηση και παραµέλησή του από την πολιτεία. Λιώνει επιτέλους το κερί από τα αυτιά των πολιτικών 
και µας ακούν. Χρειάζεται όµως πολιτική βούληση και σθένος από τη µεριά τους, ώστε η αναγνώριση 
των δικαιωµάτων των ζώων να αποτελέσει τη βάση οποιωνδήποτε πολιτικών, κοινωνικών και 
οικονοµικών αποφάσεων που αφορούν τα ζώα. 

Τελειώνοντας, θα θέλαµε να τονίσουµε ότι για ΚΑΝΕΝΑ απολύτως λόγο, δεν έχουµε το δικαίωµα 
να ορίζουµε τη ζωή κανενός πλάσµατος πλην του εαυτού µας. Ωστόσο, φτάσαµε στον 21ο αιώνα και ο 
πολιτισµός µας εξακολουθεί να είναι θηριωδώς άγριος απέναντι στα ζώα. Η επιλογή είναι δική µας: 
Θέλουµε να είµαστε πραγµατικά πολιτισµένοι ή να παραµείνουµε βάρβαροι; 

Ας µην ξεχνάµε, ότι στον κόσµο αυτό ∆ΕΝ είµαστε ΜΟΝΟ εµείς, αλλά ΚΑΙ εµείς. 

Ο Σύλλογος 

ΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ (ΠΟ.ΦΥ.ΖΩ) 
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